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CANADIANS’ RETIREMENT SAVINGS EXPECTATIONS  
  

Toronto, ONTARIO – According to a recent telephone poll conducted by Ipsos-Reid on 

behalf of the Bank of Nova Scotia, one in five (20%) Canadian adults expect they would need 

to save $100,000 or less towards their retirement needs, 15% expect to need between $100,000 

and $250,000, while over one-third (35%) of Canadians say their expected saving needs are 

$250,000 or over.  Just over one-quarter (28%) were unable to specify an amount. 

 

These are some of the findings of an Ipsos-Reid telephone poll conducted on behalf of Scotiabank 

between December 9th and 11th, 2003.  The poll is based on a randomly selected sample of 1,055 adult 

Canadians.  With a sample of this size, the results are considered accurate to within ± 3.1 percentage 

points, 19 times out of 20, of what they would have been had the entire adult Canadian population 

been polled.  The margin of error will be larger within regions and for other sub-groupings of the 

survey population. 

 

Just over one thousand (1,055) Canadian adults age 18 or over were asked, “Thinking about 

your retirement expectations, what is the total dollar amount of savings and investments you 

expect you would need for your retirement?”  In response, one-in-five (20%) Canadian expect 

they would need to save up to $100,000 toward their retirement needs, 15% expect to need 

between $100,000 and $250,000, while over one-third (35%) say their expected saving needs 

are $250,000 or more. Just over one-quarter (28%) were unable to specify an amount. 

• Residents of Alberta had the highest level of expectations, with half (51%) expecting at 

least $250,000 in savings. Almost one-quarter (24%) of adults in Alberta had expectations 
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of $1 million or more. 12% reported needing $100,000 or less and 13% said between 

$100,000 and $250,000. 

• In BC and Ontario, 37% and 38% respectively of residents expected to need at least 

$250,000. 17% in BC and 20% in Ontario said below $100,000, while 10% in BC and 13% in 

Ontario noted between $100,000 and $250,000. 

• In Manitoba and Saskatchewan, 13% said they would expect below $100,000, 17% 

between $100,000 and $250,000, with 32% over $250,000. Thirty-nine per cent (39%) did 

not name an amount. 

• Those in Quebec and the Atlantic region noted 28% and 20% respectively for amounts 

below $100,000, 22% and 10% respectively for between $100,000 and $250,000 and 27% 

and 32% respectively for amounts over $250,000. 

Along gender lines, there were significant disparities in responses, with males more likely to 

cite a specific dollar amount than females. Further, males’ expectations of the savings needed 

for retirement are greater than females.  

• Among adult males, 17% report needing below $100,000, 14% note between $100,000 and 

$250,000, with almost half (48%) expecting to need over $250,000.  One-fifth (21%) of 

males could not give a specific dollar amount. 

• Among females surveyed, 23% expected their needs would be under $100,000, 16% said 

between $100,000 and 24% felt their needs were over $250,000. Just over one-third (35%) 

of females surveyed were unable to cite a specific amount. 
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